TECNICAS DE CONTEO
¢, Qué son las técnicas de conteo?

Las técnicas de conteo son aquellas que son usadas para enumerar eventos
dificiles de cuantificar.

La enumeracion de puntos muestrales en un espacio muestral, en ocasiones es
dificil y laboriosa por la cantidad de puntos a contar o enumerar, propiciando que
puedan cometer errores al emprender esa tarea. En estos casos se recurre al
analisis combinatorio, que es una manera mas sofisticada de contar.
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Principio fundamental del conteo

1. Si un evento puede suceder o realizarse en “n” maneras diferentes y si,
continuando el procedimiento un segundo ejemplo puede realizarse de nl
maneras diferentes y asi sucesivamente, entonces el nimero de maneras



en que los eventos pueden realizarse en él pueden indicado es el producto
de n1*n2*n3...

EJEMPLO. Se dispone de una urna que contiene esferas grabadas con alguna
letra de acuerdo a lo siguiente:

A={a,b,c,d e}B={qa,B, v}

1.1 Principio aditivo o Regla de la suma:

Si un evento puede ocurrir de m formas distintas y otro puede ocurrir de n formas
distintas, existen entonces m+n distintas formas en las que uno de esos dos
eventos puede ocurrir.

Primer experimento: de cuantas formas se puede seleccionar una sola esfera,
sin importar el alfabeto al que pertenezca la letra grabada en ella.

N—————

Q0.
@® 0
QO

La respuesta es: se puede seleccionar una esfera con una letra latina o una con
una letra griega.

&

1° Experimento = { selecciona una esfera } — 5+3 =8

Otro ejemplo

Imaginemos esta vez a una persona que quiere comprar una raqueta de tenis.
Para ello, tiene tres marcas a elegir: Wilson, Babolat o Head.



Cuando va a la tienda ve que la raqueta Wilson puede comprarse con el mango de
dos tamafios distintos, L2 o L3 en cuatro modelos distintos y puede ser encordada
0 sin encordar.

La raqueta Babolat, en cambio, tiene tres mangos (L1, L2 y L3), hay dos modelos
diferentes y puede también ser encordada o sin encordar.

La raqueta Head, por su parte, solo esta con un mango, el L2, en dos modelos
diferentes y solo sin encordar. La pregunta es: ¢Cuantas formas tiene esta
persona de comprar su ragueta?

M = Numero de formas de seleccionar una raqueta Wilson
N = Numero de formas de seleccionar una raqueta Babolat
W = Numero de formas de seleccionar una raqueta Head

Realizamos el principio multiplicador:

M=2x4x2=16 formas

N=3x2x2=12formas

W=1x2x1=2formas

M+N+W=16 +12 + 2 = 30 formas de elegir una ragueta.

1.2 Principio multiplicativo o Regla del producto:

Si un evento puede ocurrir de m formas diferentes y otro puede ocurrir de n formas
distintas, existen entonces m x n distintas formas en las que los dos eventos
pueden ocurrir.

Segundo experimento: de cuantas formas se puede seleccionar dos esferas
simultdneamente si cada una de ellas debe tener letras de alfabetos diferentes.

2° Experimento = { selecciona dos esferas } —» 5X3 =15



Otro ejemplo

Vamos a imaginar a una persona que quiere construir un colegio. Para ello,
considera que la base del edificio puede construirse de dos maneras distintas,
cemento o concreto. En cuanto a las paredes, pueden ser de adobe, cemento o
ladrillo.

En cuanto al techo, este puede construirse de cemento o lamina galvanizada.
Finalmente, la pintura final s6lo puede realizarse de una forma. La pregunta que
se plantea es la siguiente: ¢ Cuantas formas tiene de construir el colegio?

En primer lugar, consideramos el nUmero de pasos, que serian la base, las
paredes, el tejado y la pintura. En total, 4 pasos, por lo que r=4.

Lo siguiente seria enumerar las N:

N1= formas de construir la base=2
N2= formas de construir las paredes=3
N3= formas de hacer el tejado = 2
N4= formas de realizar pintura = 1

Por lo tanto, el nimero de formas posibles se calcularia mediante la formula antes
descrita:
N1 xN2xN3xN4=2x3x2x1=12formas de realizar el colegio.

El principio multiplicativo, junto con el aditivo, son basicos para entender el
funcionamiento de las técnicas de conteo.



1.3 Notacién Factorial.

Utilizaremos la notacion n! para representar el factorial de un nimero entero no
negativo. La forma de definir el factorial es la siguiente:
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nl=1-2-3---n=(n-1)n

Asi sucesivamente

41=1-2-3-4=24
6!=1-2-3-4:-5-6=41-5-6=24-5-6=720

EJEMPLO. ¢De cuantas formas distintas se pueden sentar las
personas a, b y c en una fila de tres sillas?

Solucion: En este caso, se tiene una permutacién de tres objetos (tomados todos a
la vez). Por tanto son

31=1-2-3=6

1.4 Permutaciones.

Definiciébn: Se dice que una ordenacién de un conjunto de n objetos es una
permutacion de los mismos. Una ordenaciéon de r de estos objetos (r _ n) es una
permutacion de los n objetos tomados r a la vez (o0 una r-permutacion).

EJEMPLO.
Consideremos el conjunto {a, b, c, d}. Entonces

1. bdca, dbca y acdb, son permutaciones de cuatro letras (tomadas todas a la
vez).

2. bad, adb, cbd y bca son permutaciones de las cuatro letras tomadas 3 a la vez.
3. ad, da, bd y cb son permutaciones de 4 letras tomadas 2 a la vez.

El ndmero de permutaciones de nobjetos tomadosra la vez se denota
por nPr o P(n, r).



EJEMPLO.

Se van a hacer placas de cuatro digitos con los numeros 1, 2, 3, 4, 5, 6 sin que se

repita un mismo digito en cada placa. ¢ Cuantas placas distintas se pueden hacer?
Solucién: El primer digito se puede elegir de entre 6, el segundo de entre 5, el
tercero de entre 4 y

el ultimo de entre 3. Lo anterior se representa en el siguiente esquema:

Por el principio fundamental del conteo, el niumero de placas distintas es
6-5-4-3=360

Otro ejemplo

Imaginemos una clase con 35 alumnos, y con las siguientes situaciones:

1. El profesor quiere que tres de sus alumnos le ayuden a mantener la
clase limpia o entregar materiales a los otros alumnos cuando lo
necesite.

2. El profesor quiere nombrar a los delegados de clase (un presidente, un
asistente y un financiero).

La solucién seria la siguiente:

1. Imaginemos que por votacion se elige a Juan, Maria y Lucia para limpiar
la clase o entregar los materiales. Obviamente, podrian haberse formado
otros grupos de tres personas, entre los 35 alumnos posibles.

Debemos preguntarnos lo siguiente: ¢es importante el orden o la posicidon que
ocupa cada uno de los alumnos a la hora de seleccionarlos?

Si lo pensamos, vemos que realmente no es importante, ya que el grupo va a
encargarse de las dos labores por igual. En este caso, se trata de una
combinacion, ya que no nos interesa la posicion de los elementos.
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2. Ahora imaginemos que se eligen a Juan como presidente, a Maria como
asistente y a Lucia como financiera.

En este caso, ¢importaria el orden? La respuesta es si, ya que si cambiamos los
elementos, cambia el resultado. Es decir, si en vez de poner a Juan como
presidente, le ponemos como asistente, y a Maria como presidente, el resultado
final cambiaria. En este caso se trata de una permutacion.

Una vez comprendida la diferencia, vamos a obtener las formulas de las
permutaciones y de las combinaciones. Sin embargo, antes hay que definir el
término “n!” (ene factorial), ya que se utilizara en las distintas formulas.

n!= al producto desde 1 hasta n.

N=1x2x3x4X........... X n

Utilizandolo con numeros reales:

10!1=1 x2x3 x4 x......... x 10=3,628,800

51=1x2x3x4x......... x 5=120

La férmula de las permutaciones seria la siguiente:

nPr=n!/(n-r)!

Con ella podremos averiguar los arreglos donde el orden es importante, y donde
los n elementos son distintos.



1.5 Combinaciones.

En las permutaciones, el orden es sustancial para diferenciar un caso de otro.
Pero en las combinaciones los arreglos no nos importa la posicién de los
elementos.

Asi, en una permutacion, la palabra abc es distinta de acb.

Suponga que desea formar un comité de tres personas de entre un grupo de 6y
que las letras a, b, c, d, e, f representan a las personas.

Entonces, el comité formado por a, b y c es el mismo que el formado por a, cy b;
es decir, en este proceso, el orden no importa, a diferencia de lo que sucede en
las permutaciones. Cuando esto sucede se dice que se forma una combinacion.

En realidad, en este caso, estamos interesados en el nimero de subconjuntos con
tres elementos que se pueden formar con los elementos del conjunto
{a, b, ¢, d, e, f}, pues, como sabemos, en un conjunto no importa el orden en el
gue aparecen sus elementos sino los elementos que contiene para diferenciarlo de
otros conjuntos.

Definicion

Una combinacion de n objetos tomando k a la vez, es cualquier subconjunto de
cardinalidad k de estos n objetos.

Supongamos que tenemos n objetos, al, a2, . . . ,any queremos conocer el
namero de combinaciones de k objetos que podemos formar con ellos.
Representemos este nimero con nCk. Una de las combinaciones es

{al, a2, . . ., ak}. Note que la permutacion ala2. . . ak produce k! permutaciones
distintas de los n objetos tomados k a la vez. Por tanto, se tiene que:
kKInCk = P(n, k)

es decir,

por tanto
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Con lo que hemos probado el siguiente teorema.

Teorema
El nimero de combinaciones de n objetos tomados k a la vez esta dado por

n!

Ci= ———
TR Kl — k)

Existe una notacion clasica en lugar de nCk para representar el niumero de
combinaciones: la notacion, que emplea el coeficiente binomial. Se describe como

(%)

en lugar de

am ':‘r

pues es mas sencillo recordar la formula

mediante esta notaciébn que empleando nCk. Ademas, este coeficiente esta
relacionado con otro importante tema de las matematicas el llamado teorema del
binomio.

EJEMPLO:
Encontrar el nimero de distintos comités de tres elementos que es posible formar,
a partir de un grupo de 6 personas.

Solucién:
Para este caso, n =6 y k = 3, entonces la respuesta esta dada por
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(5‘ _ 6!
_, __]‘ 31(6 — 3)!

6!

3! - 3!

3'-4-5-6
3! - 3!

Otro ejemplo

Si existen 14 alumnos que quieren ser voluntarios para limpiar el aula, ¢cuantos
grupos de limpieza podran formarse si cada grupo ha de ser de 5 personas?

La solucion, por tanto, seria la siguiente:
n=14, r=5
14C5 =141/ (14 — 5)I51 = 141/ 915! = 14 x 13 x 12 x 11 x 10 x 9!/ 9!5!= 2002

grupos

Este tipo de conteo son los mas utilizados pero existen otros.

A continuacion te mencionaremos algunos de ellos pero no profundizaremos
en ellos solo es para que tengas una idea de cOmo se realizan
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1.6 Diagrama de Arbol.

Es una herramienta grafica usada para enumerar todas las posibilidades logicas
de una secuencia de datos que ocurren de una forma finita de maneras.

El arbol esta formado por puntos o0 nodos que representan instantes en el tiempo o
lugares en el espacio y por lineas o ramas que representan las posibles acciones
gue puedan tomarse; los nodos y las ramas siempre estan unidos.

El diagrama de arbol conforma el espacio muestral en una dimension de un
evento.

EJEMPLO.

Los toros de Chicago y los Celtics de Boston participan en un torneo de Basketbol,
el primero que gane dos juegos consecutivos o un total de tres sera el vencedor
del torneo.

¢,Cuantas maneras posibles podria terminar el torneo?

JUEGOS —{ B ] E
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1.6 Teorema del Binomio.
El teorema del binomio es llamado también binomio de newton y expresa la
enésima potencia de un binomio como un polinomio, posee singular importancia

debido a que aparece con mucha frecuencia en matematicas y posee diversas
aplicaciones en otras areas del conocimiento

Siay b son nimeros reales; y se desea n = 4 entonces,

@+ b7 => (") 4

=0\

i X
(a+mt =5 2 |t

Como podras darte cuenta este tipo de técnicas son muy utiles cuando debemos
contar cosas complejas o de mayor volumen solo debes tener en cuenta el
namero de eventos o elementos que deseas contar y aplicar cualquiera de estas
técnicas

Si deseas saber mas sobre estas técnicas de conteo te recomendamos a que
investigues y resuelvas mas ejercicios para que te acostumbres a este tipo o
formas de conteo
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